

# Uber 企硬拒納入的士規管

## 不滿當局三原則 諷「以筷飲湯」行不通

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報道，儘管宣佈將於下周五(10日)暫停在台灣的部分客運業務，Uber並沒有打算在分享營運模式上作出讓步。Uber昨日在台灣官網發文回應台灣交通主管部門的相關說法，稱自身不是一家的士公司，要Uber登記為的士公司是很荒謬的，「這就像是喝湯硬是要用筷子一樣，這行不通的」。Uber還在聲明中表示，因「當局的一意孤行」，使事件各方都陷入「進退兩難的局面」。聲明結尾又「提醒蔡英文，台灣車輛分享新經濟的未來掌握在她手上」。

針對Uber公司表達將於近日暫停在台服務，交通主管部門昨日發佈新聞稿稱，基於Uber提供運輸服務的事實下，其必須與其他運輸服務業者一樣，肩負同等的責任及義務，在台營業必須接受「納管、納稅、納保險」三原則。對此Uber回應指每一趟搭乘服務都有安全保障，且願意繳納所有適用於Uber車輛分享營運模式的稅。

### 保險方式未受認同

Uber首先指出，Uber不是一家的士公司，所以要Uber登記為的士公司是很荒謬的。Uber是一家運用手機上的App，為願意分享車輛的駕駛和有交通需求的乘客提供合作平台，它滿足了的士無法做到的事。其接受的方式不管是制定專法或鬆綁舊有法規，而不是硬

把Uber規範為的士。雖然Uber希望接受規範，但如果先把Uber定位在的士業，強行要求套用符合該業者的所有規範，並且沒有任何彈性鬆綁空間，「這就像是喝湯硬是要用筷子一樣，這行不通的」。

其次，針對納保險問題，Uber指其保險合作夥伴雖已為公司擬好保單，但是對於實際使保單生效及提供承保服務感到有顧慮，全因為要等待台灣當局願意為車輛分享營運模式制定合宜的法規規範。Uber認為，其保險合作夥伴需要當局放行才可開始承保，而當局卻又不斷挑戰Uber沒有提供在地保險，使事件各方都陷入「進退兩難的局面」。聲明末，Uber期盼民眾將信息廣為分享，特別是「傳給蔡英文及當局單位，而且別忘了提醒蔡英文，台灣車輛分享新經濟的未來掌握在她手上」。



Uber 批評將其歸類為的士公司的舉動荒謬。資料圖片

## 藍營指重罰「兩邊都流血」

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報道，中國國民黨「立委」許毓仁批評，重罰可以趕走Uber，但的士業沒有因此而進步，被剝奪的是消費者選擇的權利。

許毓仁在臉書發文質疑，罰款金額高達2億3,100萬元新台幣並不符合比例原則，用重罰趕走破壞式的創新是最懶惰的做法，「就像一把利刃，一刀切下，兩邊都流血」。

### 分析師倡重擬營運模式

TrendForce 旗下拓璞產業研究院車輛電子分析師張仙坦坦言，Uber的經營模式，讓台灣的士產業重新跟上時代的潮流，從付款方式的彈性及線上叫車平台等變化，確實是Uber帶來的影響之一。其次，此次謝辭也讓Uber有空間重新擬定策略，發展台灣獨特的創新營運模式，而非直接導入島外的成功經驗。

## 誤傳張忠謀跌重傷 議員臉書公開致歉

香港文匯報訊 據中通社報道，中國國民黨籍的台北市議員王欣儀日前在臉書(facebook)表示，台積電董事長張忠謀在夏威夷跌倒，並指傷勢應不輕。事後張忠謀返台，僅輕微擦傷，王欣儀昨日於臉書公開對張忠謀及社會大眾表示歉意。

王欣儀周二(1月31日)表示，當時在駐檀香山台北經濟文化辦事處處長周民淦家聚餐，卻突然驚聞原先要一起聚餐的張忠謀在夏威夷自家泳池畔跌倒，誤認為其傷勢應不輕，將緊急回台治療。該帖文遭媒體廣泛報道後引起社會關注，台積電發出聲明，表示張忠謀僅輕微擦傷。張也於周三(1日)晚返抵台灣，證實僅有輕微擦傷，傳言並非事實。

王欣儀昨日表示，長輩摔倒都會緊張，且以張忠謀85歲高齡，自然也是同樣心情。再加上當時確實傷勢不明，媒體直接報道並引發誤會，但她也輕忽公眾人物發言應該更謹慎，因此向張忠謀、社會大眾致歉。

## 台北2小時6宗火災

香港文匯報訊 據中新社報道，台北市北投區昨日凌晨在短短兩小時內連續發生六宗火災。警方初步懷疑是人為縱火，根據監視器畫面，將一名有前科的22歲男子帶回警局問訊。

台北市警察局北投分局表示，這六宗火警發生在昨日凌晨3時30分至5時30分，燃燒對象為資源回收物、雜物等，所幸無人傷亡，財產損失也不大。由於疑犯沒有鎖定特定對象，警方初步懷疑非個人恩怨，而是隨機縱火。警方研判，六處縱火點距離不遠，疑犯應是步行持打火機縱火，調閱監視器畫面後發現疑犯蹤跡，遂循線索逮捕一名男子。



台北市昨日凌晨在兩小時內發生六宗火災。申奕社

# 台「內閣」四部會首長換人

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣「行政院」發言人徐國勇昨日傍晚公佈「內閣」改組名單，內定新任「農委會主委」林聰賢、「衛生福利部長」陳時中、「勞動部長」林美珠、「科技部長」陳良基。

由「行政院長」林全領銜的「內閣」傳出異動的消息不斷，當天晚間徐國勇召開

緊急記者會，宣佈最新一波人事變動，共有四部會進行改組。

部會改組傳聞已久，媒體昨日報道指出，民進黨人士透露宜蘭縣長林聰賢已獲當局高層徵詢，有可能接下「勞動部長」一職，取代郭芳雄，但最後由「蒙藏委員會委員長」林美珠接任，林聰賢則掌「農委會」主委。

### 擬於下周交接

另一受關注的「衛生福利部長」人選，因日本核災食品輸台爭議，有傳蔡英文當局不滿現任「部長」林奏延，此次由前「衛生署副署長」陳時中接替。陳時中曾表示近日接獲徵詢，因撰寫醫療政策白皮書，對政策內容了解，當局認為他適任此職務。

至於「科技部」，將由「現任部長」楊弘敦轉交「教育部政務次長」陳良基，徐國勇說，陳良基具有科技背景，出身電機博士，對科技方面十分熟悉，借重專才接任「科技部長」。對於將去職的現任四部會首長，徐國勇稱仍然會留在執政團隊繼續服務，派任職位將在之後說明，四部會首長規劃於下周交接。

# 中國照相館日接300單 「不照全家福 過年不完整」

春節是闔家團圓的日子，按照一些北京人的習慣，春節一定要拍上一張全家福，定格幸福時光。今年春節，到老字號照相館拍全家福的市民仍熱情不減，需要排一個多小時的隊才能拍上。照相館工作人員介紹說，春節期間每天要接300餘單，比平時多一倍。有連續40年來此拍照的市民說：「過年不照全家福就覺得年過得不完整。」

■《北京晨報》



位於王府井步行街的中國照相館。網上圖片

位於王府井步行街的中國照相館門前，聚集着不少前來照相的市民和遊客。從對外展示的落地玻璃櫥窗中，人們可以看到國家領袖毛澤東、周恩來和劉少奇的照片。除了政界名人，茅以升、侯寶林、李連杰甚至施瓦辛格都曾親臨中國照相館拍照。

### 「有種代代相傳儀式感」

「終於輪到我們了，等了1個多小時。」雖然經歷了漫長的等待，但王女士的臉上依舊洋溢着笑容，這次她拍一張全家福和一張兒子的

單人照，要等十多天再來取片。「第一次體驗到全家福照的火爆，看來用傳統照片記錄歲月和成長的人還是不少。」王女士笑着說。

「我的周歲照就是在此拍的，今年我40歲了。」市民孫先生是地道的北京人，1977年，父母帶他來中國照相館拍了周歲照。時光荏苒，如今，在他的印象中，畢業、結婚、生子、兒子升學、老人壽……只要家裡有大事、有喜事都要來拍上一張留念。「過年拍全家福已經成了我家的傳統，感覺有一種代代相傳的儀式感，不照全家福就覺得這個年過得不完整。」

照相館工作人員介紹，從一開始，照相館每日的接單量就將近300單，比平時多一倍，十幾名攝影師全部停休，迎來送往着每一個家庭，忙得一刻也不能停歇。照相館的攝影師說，如今過年拍全家福的不是只有老北京人，不少年輕人和新北京人也開始了這個傳統。「雖然有時忙得連口水都喝不上，但能為一個個家庭記錄下簡單樸實的笑臉，定格出一張張其樂融融的幸福畫面，我感到榮幸和滿足。」



## 河北桑皮紙 成國家地理標誌產品

河北非遺項目「遷安桑皮紙」近日獲國家質檢總局批准，列為國家地理標誌保護產品，至此中國文房四寶再添新貴。

始於後漢的遷安桑皮紙又名漢皮紙，到明清初發展到鼎盛時期。桑皮紙作普通紙外，還用於高級裝裱、製傘、包中藥、製扇子等。上世紀50年代，桑皮紙退出印刷和書寫用紙行列，從那時起，高檔桑皮紙漸漸絕跡。

遷安自古為中國北方蠶蠶之鄉，所產桑皮紙手感柔軟細膩、結構均勻、拉力強、吸水性好、不腐不蛀、摺摺無損、永不變色，有「重彩」、「重水」、「重墨」的優點，在國內外久負盛名，曾與安徽宣紙並稱「北遷南宣」。

■香港文匯報記者 顧大鵬 河北報道



紙廠工人在抄紙。網上圖片

## 「3日」立春罕見 距上次120年

立春是中國農曆二十四節氣中的第一個節氣，在很多人的印象中，通常2月4日是立春的「正日子」，但是今年的立春卻是2月3日。天文專家表示，3日立春很罕見，上一次發生在1897年，距今120年，而再下一次將發生在2021年。

據中國天文學會會員、天津市天文學會理事史志成表示，1900年至2000年這一百年統計顯示，立春只有2月4日和2月5日這兩天，沒有2月3日，而本世紀100年的統計顯示，立春只有2月3日和2月4日這兩天，沒有2月5日。「按照天文年曆顯示，4日立春最常見。3日或5日立春儘管比較罕見，但也是正常曆法現象，公眾應該以一顆平常心來面對。」史志成說。 ■新華社



人日遊草堂 昨日是農曆正月初七，四川成都杜甫草堂舉辦丁酉年「人日遊草堂」祭拜詩聖杜甫活動。圖為祭祀上的淨手儀式。文/圖：中新社

## 108歲「雞奶奶」長壽秘訣：不記仇

「政府好啊，給錢，還經常來看我。」春節期間，在廣東江門江海區外海街道沙津橫居委會東坡里的家中，躺在椅子上的林長好高興地說。屬雞的林長好老人，今年已經108歲高齡，在2012年獲評「江門市十大長壽之星」。因去年的一



108歲高齡的林長好(右)。網上圖片

次意外，她不能像過去那樣生活自理，但精神狀態仍然很好。

### 經歷清朝民國 盼六世同堂

林長好出生於1909年2月，經歷過清朝、民國時期，新中國成立至今。今年是中國傳統的雞年，林長好的女兒娟娟告訴記者，如今，她們家從林長好算起已是五世同堂。「我們有兄妹三人，大哥今年84歲，也是屬雞的。」娟娟說，「我大哥的重孫今年也20多歲了，還沒有結婚，再等兩年，我們就可能六世同堂了。」

「我媽媽以前身子骨都很好，幾十

年來都是一個人住，生活完全自理，自己打水，自己洗衣服、買菜、做飯，只是去年不小心摔倒過一次，又有過小中風，現在不能像過去那樣隨便走了，要靠拐杖才行，平時也要請人幫她做飯。」娟娟說。

「上世紀60年代，我媽曾經遇到坎坷。」娟娟說，「她曾經借給鄰居米，鄰居還的時候多給一些，有人說她是收高利貸。」但林長好並沒有把以前的苦記在心上。「我那時候還小，她跟我們說，過去的就算了，該幹啥還幹啥。」娟娟說，「她能這麼長壽，就是心地好，不記仇。」 ■中新網